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Санкційна політика є чинником еконо-
мічного впливу та примусу з метою протидії 
найнебезпечнішим загрозам. Багато країн 
не маючи власної санкційної політики, вико-
нують рішення інших країн. Санкції остан-
нім часом стають все більш актуальними 
та популярними, особливо у ситуації, коли 
світ стикається із гібридними загрозами, 
що не підлягають звичному правовому регу-
люванню. За останні роки, санкції в Україні 
стали одним із найголовніших інструментів 
державної політики, спочатку з метою по-
долання злочинних явищ, а у подальшому – 
для протидії й покарання винних у агресії з 
боку російської федерації. 
Однак ефективність санкцій багато у 

чому залежить і від правового регулюван-
ня їх визначення та застосування, аналізу, 
моніторингу та контролю за виконанням. 
Моніторинг ефективності та реалізацію 
введених указами Президента санкцій, згід-
но рішень Ради національної безпеки і обо-
рони України, здійснює Кабінет Міністрів 
України із Національним банком України 
та Службою безпеки України. Моніторинг 
проводиться згідно основних принципів: сис-
темності, комплексності, доцільності та 
об’єктивності.
Мета статті - здійснити правовий ана-

ліз адміністративно-правових засад моніто-
рингу ефективності санкцій згідно чинного 
законодавства, з’ясувати недоліки та запро-
понувати шляхи вдосконалення.
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збір інформації, аналіз і перевірка, ефектив-
ність санкцій, заходи впливу, інструмент 
стримування і покарання.

1. ВСТУП
Аналіз чинного законодавства України 

показує, що суб’єкти владних повноважень 
мають широкі повноваження щодо засто-
сування до відповідних суб’єктів, які вчи-
нили правопорушення, належних заходів 
впливу. Значна частина яких відноситься 
до юридичної відповідальності, проте ре-
шта не є такими. Відтак виникає потреба 
обґрунтування теоретичної конструкції, у 
рамках якої можна поєднати заходи юри-
дичної відповідальності та інші заходи 
впливу, які застосовуються за вчинення 
певних правопорушень. 
Повномасштабна вторгнення росії в 

Україну є прецедентом, коли за допомогою 
накладених санкцій намагаються випра-
вити ту ситуацію, яка склалась, тим самим 
змусити агресора набути статус-кво. Комп-
лекс санкцій є досить широкий. Проте три-
валість часу, що знадобився для їх запро-
вадження, свідчить, що на міжнародному 
рівні не існує всебічного розуміння і розро-
бленої політики стосовно санкцій як інстру-
менту стримування та покарання. 
Варто зазначити, що жодна держава не 

має належних методів оцінки ефективності 
і впливу таких санкцій, об’єктивних крите-
ріїв щодо їх застосування. Тому у наш час 
розуміння санкційної політики повинно 
полягати у тому, що санкції проти росії є 
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насамперед інструментом міжнародної без-
пеки, підтримки верховенства та захисту 
норм права. 
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблемам санкцій присвячений до-
волі великий обсяг наукової літератури, це 
зумовлено значною різноманітністю думок 
щодо сутності та природи санкцій, їх місця 
у механізмі правового регулювання. Вчен-
ня про санкції здійснювались ще у 60-80 рр. 
минулого сторіччя в працях С.М. Братуся, 
А.В. Малько, О.Е. Лейстата та багатьох ін-
ших. Проте, у галузевих науках склалися 
відмінні від загальнотеоретичних тракту-
вання про зміст і призначення санкцій. 
Саме цим аспектам присвячено низка робіт 
відомих українських учених, зокрема це: 
І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, В.К. Кол-
паков, Т.О. Коломоєць, Д.М. Лук’янець, 
А.О. Миколенко, Є.В. Устименко та інші. 
У той же час велика частина заходів саме 
примусового характеру, що не належать до 
юридичної відповідальності, проте за ха-
рактеристиками відповідають положенням 
вчення про санкції у праві, залишаються 
поза увагою вчених.
Формування цілей. Мета статті – здій-

снити правовий аналіз адміністративно-
правових засад моніторингу ефективнос-
ті санкцій згідно чинного законодавства, 
з’ясувати недоліки та запропонувати шля-
хи вдосконалення.
Методи дослідження. Для досягнення 

визначеної мети були застосовані наукові 
методи, зокрема порівняння та узагальнен-
ня, аналізу і синтезу тощо. 

2. ВИКЛАД ОСНОВНОГО 
МАТЕРІАЛУ

В адміністративному прав, як пра-
вило, санкції розглядаються у контексті 
юридичної, точніше адміністративної 
відповідальності. Як зазначає Є.В. Усти-
менко: «Адміністративно-правова санкція 
– передбачена законом міра реакції упо-
вноваженого суб’єкта, яка спрямована на 
усунення причин та наслідків протиправ-
ного діяння вчиненого суб’єктом – адре-
сатом правової норми і полягає в усунен-
ні наслідків протиправного діяння, його 
припиненні або покаранні правопоруш-

ника, і яка застосовується в адміністра-
тивному порядку» [1].
Сьогодні основною метою санкцій є 

припинення війни в нашій державі, змен-
шення військово-технічних можливостей 
агресора для ведення наступальної війни, 
зокрема із сучасними видами зброї. Варто 
зазначити, що політика санкцій проти пу-
тінського режиму російської федерації по-
винна мати мету нанесення максимальної 
шкоди задля зменшення можливостей росії 
вести такі агресивні війни, зокрема у галу-
зі приладобудуванні, оборонному секторі, 
суднобудуванні, космічній і ракетно-кос-
мічній промисловості, а також у науково-
дослідних інститутах, секторах, що мають у 
наш час найбільший вплив це: енергетика, 
ІТ, медіа.
Мета застосування санкцій – це захист 

національних інтересів, безпеки, суверені-
тету та територіальної цілісності України, 
а також протидія терористичній діяльнос-
ті, запобігання порушенню та відновлення 
вже порушених прав та законних інтересів 
громадян, суспільства та держави (ст. 1 За-
кону України «Про санкції») [2].
Ефективність санкцій також підвищу-

ється, коли вони впроваджуються не однією 
державою, а коаліцією країн. «Міжнародна 
співпраця у введенні санкцій зменшує по-
літичну цінність країни, до якої введені 
санкції, тобто надає більшої легітимності 
запровадженим санкціям в очах міжнарод-
ної спільноти та зменшує шкоду для полі-
тичного іміджу країни-ініціатора санкцій. 
Колективна форма санкцій також є більш 
ефективною в глобалізованій економіці, 
оскільки вона дозволяє краще контролю-
вати імпортні та експортні потоки. Група 
економічно розвинених країн контролює 
більше світових ринків і має більший вплив 
на світову торгівлю, ніж окрема країна» [3].
Механізм застосування заходів приму-

су є загальновизнаним та слугує засобом 
впливу на суб’єктів даних, які порушують 
основоположні міжнародні документи, а 
також національне законодавство окремих 
країн. Досвід запровадження санкцій за 
кордоном показує, що країни можуть їх ре-
алізувати як на основі рішень міжнародних 
організацій, зокрема ООН, так і відповід-
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но до рішень власних державних органів. 
Запровадження санкцій ООН є специфіч-
ним процесом, який відповідає статуту 
міжнародної інституції. Варто наголосити, 
що крім виконання всіх санкцій, введених 
Радою Безпеки ООН, ЄС може посилити 
санкції, введені Радою Безпеки ООН, за-
провадивши більш суворі додаткові еконо-
мічні заходи. Важливо, що обмежувальні 
заходи ЄС застосовуються лише в межах 
юрисдикції ЄС.
Законопроект «Про порядок виконан-

ня рішень міжнародних організацій про 
застосування санкцій» визначив основні 
принципи резолюцій Ради Безпеки ООН 
та рішень міжнародних організацій сто-
совно запровадження міжнародно-право-
вих санкцій. Він визначає повноваження 
та обов’язки органів державної влади у 
зв’язку з необхідністю виконанням заборон 
і обмежень, які містяться в рішеннях про 
застосування санкцій. Надаючи іноземним 
державам пропозиції щодо включення фі-
зичних, юридичних осіб та організацій до 
відповідних санкційних списків, Служба 
безпеки України та Міністерство закордон-
них справ України зобов’язані надавати 
по можливості детальну інформацію щодо 
таких осіб, включаючи інформацію, яка 
стосується ідентифікації фізичних осіб та 
інформацію, яка підтверджує, що фізичні 
та юридичні особи відповідають критеріям 
для включення їх до списку, викладеним у 
резолюціях Ради Безпеки ООН [4, с. 96].
Міністерство оборони України 11 трав-

ня 2023 року прийняло Наказ «Про затвер-
дження Порядку реалізації видів санкцій 
та моніторингу їх ефективності в системі 
Міністерства оборони України» [5], у яко-
му визначало особливості та порядок реа-
лізації спеціальних економічних й інших 
обмежувальних заходів, форми, методи і 
ключові показники реалізації санкцій і мо-
ніторингу їх ефективності у системі Мініс-
терства оборони України.
Моніторинг ефективності санкцій від-

бувається згідно принципів: системності та 
систематичності, достатності, реалістичнос-
ті, комплексності; об’єктивності. Об’єктом 
зазначеного вище моніторингу є юридич-
ні та фізичні особи, щодо яких застосовані 

санкції у встановленому порядку. Моніто-
ринг санкцій здійснюють відповідні під-
розділи (особи), що відповідають за реалі-
зацію певних видів санкцій. Такі структур-
ні підрозділи мають право одержувати від 
органів влади, інших установ і організацій 
у встановленому законом порядку інформа-
цію, документи та матеріали, що необхідні 
для забезпечення здійснення моніторингу 
виконання санкцій.
Згідно чинного законодавства, «етапа-

ми моніторингу є: 
− збір, вивчення та аналіз інформації 

про осіб, до яких застосовані санкції, струк-
турними підрозділами, які беруть участь у 
реалізації санкцій; 
− узагальнення результатів та облік ре-

зультатів моніторингу ефективності санк-
цій, визначення їх ефективності відпові-
дальним структурним підрозділом;

 − підготовка відповідальним структур-
ним підрозділом інформації про результати 
моніторингу ефективності санкцій до дер-
жавних органів, до повноважень яких на-
лежить забезпечення формування та реалі-
зація державної політики у сфері, яка стосу-
ється застосування санкцій» [5].

 Результати моніторингу санкцій готу-
ються відповідним структурним підрозді-
лом та надсилаються державним органам, 
які відповідальні за забезпечення форму-
вання і реалізацію державної політики у 
сфері, що стосується застосування санкцій, 
на вимогу останніх (з урахуванням рішень 
РНБО, доручень Прем’єр-міністра).
Результати моніторингу санкцій відо-

бражаються в електронній формі та пови-
нні містити наступну інформацію: дані про 
особу, стосовно якої застосовано санкції. 
Зокрема, «для фізичних осіб – це: денти-
фікаційні дані згідно офіційних реєстрів 
держави, наприклад, для громадян Укра-
їни – це відомості, які ідентифікують осо-
бу (її прізвище, ім’я, по батькові, а також 
за наявності унікальний номер у Єдиному 
державному демографічному реєстрі та ре-
єстраційний номер облікової картки плат-
ників податків чи інформація про відмову 
від його прийняття (для осіб, які через свої 
релігійні переконання відмовляються від 
прийняття зазначеного номера та офіцій-
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но повідомили про це відповідному контр-
олюючому органу), будь-яку іншу інформа-
цію, що може сприяти здійсненню іденти-
фікації відповідної особі). Для юридичних 
осіб: ідентифікаційні дані та реквізити 
юридичної особи відповідно до офіційних 
реєстрів держави реєстрації, для юридич-
них осіб України – Єдиного реєстру юри-
дичних осіб, фізичних осіб-підприємців та 
громадських формувань; Указ Президента 
України, яким введено в дію рішення Ради 
національної безпеки та оборони України 
щодо застосування санкцій із зазначенням 
номера додатка рішення Ради національної 
безпеки та оборони України та порядко-
вого номера, який стосується особи, щодо 
якої застосовані санкції; види санкцій від-
повідно до Закону України «Про санкції»; 
строк застосування санкцій; державні ор-
гани, що забезпечують реалізацію санкцій; 
мета застосування санкцій; результати за-
стосування санкцій / показник ефективнос-
ті санкцій; висновки щодо досягнення мети 
застосування санкцій» [5].
Ефективність певних видів санкцій 

оцінюється як: «санкції неефективні» чи 
«санкції ефективні», або «санкції ефективні 
частково». Інформація про неефективність 
реалізації певних видів санкцій чи щодо 
проблем із їхньою реалізацією, яка стала ві-
дома підрозділам, передається у письмово-
му вигляді не пізніше трьох днів із моменту 
її виявлення до відповідного структурного 
підрозділу.
Отож, оцінюючи ефективність санкцій, 

потрібно враховувати, що позитивний ре-
зультат можна зазвичай очікувати: 

«а) у короткостроковій перспективі, 
коли «сигнальні» санкції доводять поруш-
нику безперспективність його подальших 
деструктивних дій – тобто не встигають 
проявитися); 
б) у довгостроковій перспективі, коли 

в окремій країні відбуваються економічні 
зміни під впливом «обмежувальних», а по-
тім (на наступному етапі) вже «примусових» 
санкцій, які призводять до суттєвої зміни в 
суспільно-політичній ситуації (можливо і 
влади)» [6, с. 29].
Завдання щодо забезпечення націо-

нальної безпеки і виконання комплексних 

санкцій також виконують правоохоронні 
органи України. У першу чергу, це Наці-
ональне агентство з питань запобігання 
корупції (далі – НАЗК), Служба безпеки 
України (далі- СБУ), Національна поліція 
України ( далі – НПУ) та інші органи, зо-
середжені на реалізації широкомасштабної 
стратегії міжнародних санкцій для вияв-
лення й обшуку активів фізичних і юридич-
них осіб, зазначених у рішеннях РНБО. 
Варто зазначити, що повномасштабне 

вторгнення російської федерації в Україну 
стало одним із головних питань міжнарод-
ної політики. Саме вторгнення стало одним 
із факторів погіршення відносин між Укра-
їною, її західними партнерами та росією. 
Конфлікт між росією та Заходом є одним із 
найбільших геополітичних конфліктів на-
шого часу, у якому росія намагається відно-
вити, розширити та зберегти свій контроль 
над частинами світу, які вона втратила піс-
ля розпаду Радянського Союзу та економіч-
ного занепаду та глобального керівництво. 
Наразі іноземні партнери розглядають кон-
флікт як другу холодну війну щодо Заходу 
і війну росії проти України щодо України. 
Окрім того, Україна має розробити довго-
строкову стратегію політичних і економіч-
них відносин з росією в «постсанкційному» 
контексті, не послаблюючи своїх позицій, 
оскільки потрібно розглядати різні сцена-
рії розвитку постсанкційних відносин між 
Заходом та росією. 
З початку російської агресії у 2014 році 

кількість накладених санкцій у розрізі різ-
них держав та інституцій зростала, піковим 
виявився 2022 рік – 15205 накладених санк-
цій. Лідерами у застосуванні санкцій висту-
пають країни ЄС (28,5%), США (27,1%). 
Варто зазначити, що перший санкцій-

ний пакет запроваджений був ЄС і країна-
ми Європи до 24 лютого 2022 р. у зв’язку із 
визнанням президентом росії ЛНР і ДНР. 
Після повномасштабного вторгнення росії 
в Україну ЄС було прийнято другий пакет 
санкцій, але дані обмеження були не тіль-
ки не відповідним існуючій загрозі стосов-
но України, а пакет навіть і не передбачав 
належних суворих обмежень, аби зупинити 
російську навалу в перші дні війни. Пере-
важно були це санкції енергетичного, фі-
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нансового, транспортного та технологічно-
го сектору, візової політики, що, безумов-
но, мали значення у питаннях підтримки 
України, проте, не мали відповідного впли-
ву на росію як ядерну державу та суб’єкта 
збройного нападу.
У квітні 2023 р. Радою Європейського 

Союзу «було введено десять пакетів еконо-
мічних та індивідуальних санкцій у зв’язку 
з військовою агресією росії проти України» 
[7].
Проте, «незважаючи на достатньо швид-

кий темп реагування з боку ЄС та країн Єв-
ропи на збройну агресію росії, прийняття 
санкцій щодо останньої часто носить декла-
рований характер, оскільки де-факто вони 
не працюють, а економіка росії зростає за 
рахунок «тіньових» доходів, що є наслідком 
обходу санкцій як нею самою так і окреми-
ми країнами ЄС» [8, с. 737].

3. ВИСНОВКИ
 Як бачимо, досвід запровадження санк-

цій багатьма державами та міжнародними 
організаціями проти росії, специфіка меха-
нізму та порядку їх реалізації підтверджує 
те, що агресору в сучасних умовах вдається 
знаходити все більше можливостей для об-
ходу санкцій. Нерідко прийняті пакети об-
межень не відповідають рівню небезпеки 
та шкоди, що завдає рф. Окрім того, санк-
ції часто виступають інструментом довго-
строкових дій та можуть мати політичний, 
економічний, інший ефект тільки через ба-
гато років після впровадження їх, а наслід-
ки взагалі можуть бути неоднозначними і 
вкрай негативними [9].
За таких умов посилення моніторингу 

ефективності санкцій є вкрай важливим 
та необхідним. Першочергово повинна 
проводиться робота із базами даних різ-
них країн, наприклад, у сфері торгівлі, 
нафтових ринків тощо. Уряди США, Ве-
ликої Британії, Канади, Нідерландів та 
інших країн посилюють та удосконалю-
ють власну спроможність у роботі з дани-
ми. Останнім часом для проведення мо-
ніторингу також долучаються й неурядові 
організації. 
Як бачимо, сьогодні потрібно дати на-

лежну оцінку протиправним діям росії у 

всіх міжнародних організаціях, спеціалізо-
ваних установах тощо і створити сучасну ме-
режу у сфері моніторингу ефективності за-
стосування міжнародно-правових санкцій 
стосовно російської федерації, які пов’язані 
з військовою агресією проти України. Зо-
крема, найважливішим завданням для сві-
ту є застосування ефективних механізмів 
запобігання і протидії обходу й уникненню 
санкцій російською федерацією. 
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ADMINISTRATIVE AND LEGAL 
PRINCIPLES OF MONITORING 

SANCTIONS
Abstract. Sanction policy is a factor of 

economic infl uence and coercion aimed at 
countering the most dangerous threats. Many 
countries, not having their own sanctions pol-
icy, follow the decisions of other countries. Re-
cently, sanctions have become more and more 
relevant and popular, especially in a situation 
where the world is faced with hybrid threats 
that are not subject to usual legal regulation. 
In recent years, sanctions in Ukraine have be-
come one of the most important tools of state 
policy, fi rst with the aim of overcoming crimi-
nal phenomena, and later – to counter and 
punish those guilty of aggression on the part 
of the Russian Federation. 

Russia’s full-scale invasion of Ukraine is 
a precedent when, with the help of imposed 
sanctions, they try to correct the situation that 
has developed, thereby forcing the aggres-
sor to acquire the status quo. The complex of 
sanctions is quite broad. However, the length 
of time it took for their introduction shows 
that at the international level there is no com-
prehensive understanding and developed 
policy regarding sanctions as a deterrent and 
punishment tool. 
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It is worth noting that no state has prop-
er methods of assessing the effectiveness and 
impact of such sanctions, objective criteria for 
their application. Therefore, in our time, the 
understanding of sanctions policy should be 
that sanctions against Russia are primarily a 
tool of international security, supremacy and 
protection of the rule of law. 

However, the effectiveness of sanctions 
largely depends on the legal regulation of 
their definition and application, analysis, 
monitoring and control over implementa-
tion. The Cabinet of Ministers of Ukraine, 
the National Bank of Ukraine and the Secu-
rity Service of Ukraine carry out monitoring 
of the effectiveness and implementation of 
the sanctions introduced by the decrees of 

the President, in accordance with the deci-
sions of the National Security and Defense 
Council of Ukraine. Monitoring is carried 
out according to the main principles: sys-
tematicity, comprehensiveness, expediency 
and objectivity.

The purpose of the article is to carry out 
a legal analysis of the administrative and legal 
basis for monitoring the effectiveness of sanc-
tions in accordance with current legislation, 
to clarify the shortcomings of legal regulation 
and to suggest ways of improvement.

Key words: administrative and legal prin-
ciples, sanctions policy, monitoring, informa-
tion collection, analysis and verifi cation, ef-
fectiveness of sanctions, infl uence measures, 
deterrence and punishment tool.


